

Рашэнні XXVII з'езда КПСС— у жыццё

В. К. КОРШУК

XXVII СЪЕЗД КПСС: СТРАТЕГИЯ УСКОРЕНИЯ

XXVII съезд КПСС знаменует собой новую важную веху в истории партии и советского народа. В его решениях определены новые рубежи политического, социально-экономического и духовного развития советского общества, намечена обширная программа ускорения нашего мирного строительства.

В Политическом докладе, с которым выступил тов. Горбачев М. С., подведены итоги работы за период, прошедший после XXVI съезда КПСС, с марксистско-ленинских позиций всесторонне проанализированы положение внутри страны и на международной арене, характерные процессы общественного развития на современном историческом этапе. В нем охарактеризованы достижения СССР в коммунистическом строительстве, вскрыты причины имеющихся у нас трудностей и недостатков, указаны средства и способы их преодоления.

В докладе определены стратегия и тактика всестороннего совершенствования социализма и дальнейшего поступательного движения к коммунизму, внутренняя и внешняя политика КПСС и Советского государства. В ее основе — курс на ускорение социально-экономического развития страны, упрочение мира на Земле.

Высшая цель ускорения в том, чтобы неуклонно поднимать благосостояние народа, улучшать все стороны жизни советских людей, создавать благоприятные условия для совершенствования личности. Намечается новая техническая реконструкция народного хозяйства, более решительный его перевод на рельсы интенсивного развития. Суть ускорения — в новом качестве роста: всемерной интенсификации производства на основе научно-технического прогресса, структурной перестройке экономики, эффективных форм управления, организации и стимулировании труда.

С направленностью созидательных планов нашей страны неразрывно связаны и миролюбивые внешнеполитические устремления КПСС, деятельность которой на международной арене вселяет уверенность и надежду в сердца миллионов. Подлинным гуманизмом проникнуты мирные инициативы съезда. Содержащаяся в них комплексная программа ликвидации всех видов оружия массового уничтожения еще и еще раз показывает, что социализм и мир неразделимы.

Ход работы съезда явился смотром коллективной мысли, коллективного опыта партии и народа. Миллионы советских людей — коммунистов и беспартийных с исключительной активностью и заинтересованностью участвовали в обсуждении предсъездовских документов, демонстрируя высокий идейно-политический уровень сознания, монолитную сплоченность партийных рядов, нерушимое единство партии и народа. XXVII съезд с особой силой подтвердил, что наша партия выражает коренные, жизненные интересы народа и пользуется его безграничной поддержкой.

КПСС исходит из того, что решить задачу мобилизации всех факторов ускорения можно, лишь имея научно обоснованную перспективу, критически оценивая достигнутые результаты. Как подчеркивал В. И. Ленин: «Все революционные партии, которые до сих пор гибли, — гибли от того, что

заснавались и не умели видеть, в чем их сила, и боялись говорить о своих слабостях. А мы не погибнем, потому что не боимся говорить о своих слабостях и научимся преодолевать слабости»¹. Напомнив эту мысль В. И. Ленина, М. С. Горбачев призвал исходить из того, что воздействие партии на общественные процессы тем сильнее и эффективнее, чем многообразнее, насыщеннее внутрипартийная жизнь. А добиться этого можно только усилиями всех коммунистов, всемерно развивая внутрипартийную демократию, осуществляя на всех уровнях принцип коллективности руководства, развивая критику и самокритику. Морально-политический климат, утвердившийся в нашей стране под воздействием решений апрельского (1985) Пленума ЦК КПСС, правильность взятого партией курса, всецело одобренная трудящимися концепция ускорения социально-экономического развития страны, которой пронизан Политический доклад, определили всю атмосферу работы съезда.

Ныне, когда масштабы, новизна и сложность решаемых задач предъявляют высокие требования ко всей деятельности партии, делом первостепенной важности является перестройка партийной работы. Ее суть в утверждении в каждой партийной организации атмосферы творчества, принципиальной требовательности и самокритичности, поиска новых действенных решений социально-экономических, научно-технических и идейно-воспитательных проблем. Съезд подчеркнул, что залогом успешного решения поставленных задач является непрерывное развитие и самосовершенствование партии, сплоченность ее рядов, облик каждого коммуниста.

Поставлена задача полностью, с максимальным эффектом использовать все наши возможности, привести в действие дополнительные резервы, использовать накопленный опыт. А это зависит от каждого коммуниста, каждого советского человека, от его организованности, дисциплины, четкой работы. Именно в активизации человеческого фактора, в развитии сознательности, творческой инициативы и самостоятельности широких трудящихся масс партия видит ключ к решению важнейших социально-экономических проблем.

В опоре на массы, в развитии их инициативы и активности В. И. Ленин видел важнейшую сторону партийного руководства строительством нового общества. И эта идея красной нитью проходит через решения XXVII съезда КПСС. Партия поставила задачу «пробуждать у каждого советского человека органическую потребность работать инициативно, качественно, с высокой производительностью и с наименьшими затратами ресурсов... постоянно заботиться о развитии славных традиций советского рабочего класса, всеми средствами повышать морально-политический престиж новаторов производства, мастеров своего дела»².

Политический курс партии как в области внутренней жизни, так и по международным проблемам нашел отражение в принятых на съезде новой редакции Программы КПСС, Уставе партии, Основных направлениях экономического и социального развития СССР на 1986—1990 годы и на период до 2000 года.

Принятая XXVII съездом новая редакция Программы КПСС поставила задачи планомерного и всестороннего совершенствования социализма, дальнейшего продвижения СССР к коммунизму на основе ускорения социально-экономического развития страны, борьбы за мир и социальный прогресс. Этот документ подтверждает выдвинутые ранее главные цели КПСС, основные закономерности коммунистического строительства, в нем воспроизводятся выдержавшие испытание временем основополагающие теоретические и политические установки. Вместе с тем он свидетельствует о творческом осмыслении КПСС накопленного исторического опыта, выработке стратегии и тактики в соответствии с особенностями переживаемого момента. «В необходимости перемен, усилении динамизма развития общества состоит смысл стратегии КПСС, изложенной в новой редакции Программы»³, — подчеркнул на XXVII съезде М. С. Горбачев.

Главное, чем новая редакция Программы КПСС обогащает марксизм-ленинизм, теорию и практику научного социализма, составляет развернутая концепция ускорения социально-экономического развития страны и на этой основе — достижение нового качественного состояния советского общества. Это магистральный путь, по которому нашей Родине предстоит выйти на новые рубежи, когда с наибольшей полнотой раскроются преимущества социалистического строя, будут решены проблемы, доставшиеся в наследство от предшествующих этапов.

Успешное выполнение выдвигаемых партией на современном этапе задач во многом зависит от коммунистов, от деятельности первичных партийных организаций, их вышестоящих органов. Принципы партийного строительства, стиль и методы партийной работы, нравственные нормы поведения коммунистов закреплены в принятом на съезде Уставе КПСС. С учетом всестороннего обсуждения этого документа акцент в нем сделан на повышение авангардной роли членов партии, боеспособности первичных парторганизаций, развитие внутривнутрипартийной демократии, обеспечение постоянного контроля за деятельностью каждой парторганизации, каждого работника.

Программные положения о путях всестороннего и планомерного совершенствования социализма, продвижения советского общества к коммунизму на основе ускорения социально-экономического развития страны конкретизируют утвержденные на съезде Основные направления экономического и социального развития СССР на 1986—1990 годы и на период до 2000 года. Этот документ полностью отвечает жизненным интересам советских людей, их надеждам на будущее. Подтверждение тому — подлинно всенародный масштаб его обсуждения, в котором приняло участие около 110 миллионов человек⁴. Ход обсуждения, его характер убедительно свидетельствуют о возросшей политической зрелости трудящихся, их глубокой заинтересованности в укреплении могущества нашей страны. Научно обосновывая коренные вопросы экономической политики на предстоящий период, съезд учитывал своеобразие задач и условий, в которых приходилось действовать партии в истекшей пятилетке, тот факт, что нам не удалось полностью выйти на намеченные рубежи.

В предстоящие пятнадцать лет намечается удвоить объем национального дохода и промышленной продукции, добиться создания экономического потенциала, примерно равного накопленному за все предшествующие годы Советской власти, сделать крупный шаг в построении материально-технической базы коммунизма.

Важным этапом на этом пути является двенадцатая пятилетка, в ходе которой «необходимо обеспечить коренной перелом в работе, полнее мобилизовать наши ресурсы и возможности, привести в действие все резервы для безусловного выполнения намеченных планов. Открывая простор творческой инициативе масс, укрепляя дисциплину и порядок, наращивать темпы движения вперед на всех направлениях социально-экономического развития»⁵.

Съезд определил главной задачей двенадцатой пятилетки повышение темпов и эффективности развития экономики на базе ускорения научно-технического прогресса, технического перевооружения и реконструкции производства, интенсивного использования созданного производственного потенциала, совершенствования системы хозяйственного механизма и достижения на этой основе дальнейшего роста благосостояния советского народа. За 1986—1990 годы прирост национального дохода планируется на 19—22 %, увеличение производительности труда на 20—23, в том числе в промышленности — на 23—25 %. Поставлена задача добиться перелома в интенсификации производства на основе широкого использования достижений науки и техники, прогрессивных сдвигов в структуре и организации производства, повышения дисциплины. Делом первостепенной важности съезд назвал коренное повышение качества продукции⁶.

Дальнейшее развитие получит экономика всех союзных республик. Так, в Белоруссии намечено увеличить производство промышленной продукции на 22—25 %. Обеспечить опережающее развитие станкостроения, приборостроения, радиотехнической, электронной и электротехнической промышленности, машиностроения для животноводства и кормопроизводства. Увеличить среднегодовой объем валовой продукции сельского хозяйства на 12—14 %. Осушить за пятилетие 520 тысяч гектаров переувлажненных и заболоченных земель⁷.

Съезд наметил широкую социальную программу, которая включает дальнейшее улучшение условий труда и быта советских людей, увеличение доходов населения при совершенствовании механизма их распределения, системы оплаты труда и экономического стимулирования, создание лучших условий для воспитания детей. Внимание партийных организаций привлечено к совершенствованию управления народным хозяйством, повышению роли трудовых коллективов. Намечена большая программа в области народного образования, развития науки.

Серьезный критический анализ пройденного и решительные поиски нового открывают перед советскими людьми перспективы успешной реализации намеченных планов. На съезде честно и откровенно сказано о важнейших проблемах современности, решительно подчеркнута необходимость сохранения и укрепления мира на Земле.

Революционный характер и масштабность планов ленинской партии обусловили глубокий интерес в мире к решениям XXVII съезда КПСС, его большое международное значение.

То, что говорилось с трибуны съезда, обращено к каждому человеку, к нашим повседневным делам, к нашей совести. Поддержка делом — вот главное в отношении советских людей к задачам и целям, выдвинутым на партийном съезде.

¹ Ленин В. И. Полн. собр. соч.— Т. 45.— С. 118.

² Резолюция XXVII съезда Коммунистической партии Советского Союза по Политическому докладу Центрального Комитета КПСС // Постановления XXVII съезда КПСС.— М., 1986.— С. 27.

³ Горбачев М. С. Политический доклад Центрального Комитета КПСС XXVII съезду Коммунистической партии Советского Союза.— М., 1986.— С. 120.

⁴ См.: Рыжков Н. И. Об основных направлениях экономического и социального развития СССР на 1986—1990 годы и на период до 2000 года: Доклад XXVII съезду КПСС. 3 марта 1986 г.— М., 1986.— С. 4.

⁵ Резолюция XXVII съезда Коммунистической партии Советского Союза по Политическому докладу Центрального Комитета КПСС.— С. 31.

⁶ См.: Основные направления экономического и социального развития СССР на 1986—1990 годы и на период до 2000 года.— М., 1986.— С. 18, 20.

⁷ Там же.— С. 76.

П. П. ДРОНЬ, В. Ф. ШАЛЬКЕВИЧ

ГУМАНИЗМ СОЦИАЛЬНОЙ ПОЛИТИКИ КПСС

Вопросы социальной политики, забота о человеке всегда были в центре внимания нашей партии. Социальная сфера охватывает интересы классов и социальных групп, наций и народностей, отношения общества и личности, условия труда и быта, здоровья и досуга. «Именно в этой сфере, — отмечал в Политическом докладе ЦК КПСС XXVII съезду М. С. Горбачев, — реализуются результаты экономической деятельности, затрагивающие жизненные интересы трудящихся, воплощаются высшие цели социализма. Именно здесь наиболее широко и наглядно выявляется гуманистическая природа социалистического строя, его качественное отличие от капитализма»¹.

В качестве основных задач социальной политики КПСС выдвигает: неуклонное улучшение условий жизни и труда советских людей; все более полное осуществление во всех сферах общественных отношений принципа социальной справедливости; сближение классов и социальных слоев, преодоление существенных различий между умственным и физическим трудом, городом и деревней; совершенствование национальных отношений, укрепление братской дружбы наций и народностей нашей страны.

Гуманизм социальной политики КПСС находит свое выражение прежде всего в производственно-трудовой сфере, в создании наилучших для человека условий труда, в повышении культуры социалистического производства. Основную роль в усилении творческого содержания и коллективистского характера труда, повышении его культуры призвана сыграть техническая реконструкция народного хозяйства — механизация, автоматизация, компьютеризация и роботизация производства. Социальная политика партии предусматривает резкое сокращение доли ручного труда, а в перспективе полную ликвидацию монотонного, физически тяжелого и мало-квалифицированного труда, которым в нашей стране занято еще около 50 млн. человек².

Одновременно усилия партии направлены на постоянное сокращение рабочего и увеличение свободного времени, что самым тесным образом связано с осуществлением гуманистической цели коммунизма — воспитанием всесторонней, гармонически развитой личности. В перспективе КПСС планирует дальнейшее сокращение рабочего дня, увеличение продолжительности оплачиваемых отпусков.